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 از ابتدای دولت چهاردهم، موضوع توسعه فیبر نوری به 
صورت جدی در دستور کار قرار گرفته و بارها وزیر ارتباطات 
با تأکید بر لزوم سرعت گرفتن اجرای »نهضت ملی فیبر 
نوری«، آن را زمینه‌ساز بهبود کیفیت اینترنت و دسترسی 
کاربران به ارتباطات پایدار و بدون اختلال دانسته است. با 
اینکه بازیگران مختلفی در عرصه توسعه فیبر نوری در کشور 
حضور دارند، اما بازوی اصلی، شرکت ملی مخابرات است که 
با در اختیار داشتن زیرساخت‌های مورد نیاز، قصد دارد پروژه 
»سواپ« )SWAP( یا جایگزینی کابل مسی با فیبر نوری را 
اجرا کند. همین موضوع، بسیاری از اپراتورهای دارای پروانه 
UNSP را نگران و نسبت به اجرای این پروژه معترض کرده 
است. به اعتقاد این شرکت‌ها، پس از جایگزینی شبکه مسی 
مخابرات با فیبر نوری، عملاً بخش عمده بازار ارتباطات ثابت 
در ایران در اختیار شرکت مخابرات قرار خواهد گرفت و این به 
 UNSP معنای انحصار است. نگرانی شرکت‌های دارای پروانه
این است که در این شرایط، اپراتورهای دیگر توانی برای رقابت 

نخواهند داشت.
 این موضوع مورد توجه وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات قرار 
گرفت و برای رفع این نگرانی اقدام کرد. ستار هاشمی در 
جلسه کنترل پروژه فیبر نوری با اشاره به ضرورت استفاده 
اشتراکی از بستر موجود، تأکید کرد به هیچ عنوان اجازه ایجاد 
انحصار در این حوزه داده نمی‌شود. وزیر ارتباطات در این 
جلسه که با حضور اپراتورهای فعال در حوزه توسعه ارتباطات 

ثابت برگزار شد، با تأکید بر استفاده اشتراکی از منابع موجود 
به اجرای پروژه سوآپ )تبدیل سیم مسی به فیبر نوری( توسط 
مخابرات ایران اشاره کرد و اجرای دو شبکه موازی در کشور 
را غیرممکن دانست. وزیر ارتباطات نحوه استفاده از این 
بستر اشتراکی و روابط بین اپراتورها و مخابرات را منطبق با 
مصوبات سازمان تنظیم مقررات دانست و افزود:»ما نگاه 
حذفی در این حوزه نداریم و به هیچ عنوان اجازه ایجاد انحصار 
نمی‌دهیم؛ اجرای مصوبات در رگولاتوری به صورت جدی 
پیگیری می‌شود.« هاشمی با اشاره به وضعیت ضعیف اقتصاد 
بخش ارتباطات، از اپراتورهای فعال در حوزه توسعه فیبر نوری 
و مخابرات خواست با هم‌افزایی و همکاری، اقتصاد این بخش 

را تقویت کنند تا همه بویژه مردم از آن سود ببرند.

دستورالعمل ویژه برای مخابرات
موضوع توسعه فیبر نوری همچنین نیازمند قانونگذاری‌های 
مشخص به منظور اطمینان از اجرای به‌موقع این طرح توسط 
مخابرات به‌عنوان بازیگر اصلی پروژه و اتصال سریع کاربران به 
اینترنت فیبر نوری است. به همین منظور کمیسیون تنظیم 
مقررات ارتباطات، »دستورالعمل تعیین الزامات و شرایط 
برگردان شبکه دسترسی سیم مسی شرکت مخابرات ایران 
به شبکه دسترسی مبتنی بر فیبر نوری« را تصویب کرد. طبق 
این دستورالعمل، شرکت مخابرات باید برنامه اجرای پروژه 
برگردان شبکه مسی به فیبر نوری را به‌ طور دقیق و به تفکیک 
هر منطقه، به رگولاتوری و همچنین سایر اپراتورهای دارای 
پروانه UNSP اعلام کند. همچنین این برنامه باید حداقل سه 
ماه پیش از اجرا به اطلاع مشترکان برسد. طبق این مصوبه، 
شرکت مخابرات حق ندارد برای جایگزینی شبکه مسی، بیش 
از ۲۴ ساعت خدمات مشترکان را قطع کند. علاوه بر این، 
حداقل دو هفته پیش از اجرا باید اجرای برگردان، زمان دقیق 

و جزئیات اختلال به مشترکان اعلام شود.

وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات:

اجازه ایجاد انحصار در فیبر نوری را نمی‌دهیم

 کوتاه از فناوری

از هوش مصنوعی چه خبر؟

حوزه فاوا
رئیس سازمان فضایی، پرتاب ماهواره از پایگاه فضایی �	

چابهار را نقطه ورود ایران به صنعت اقتصادی فضایی دانست 
و افزود: »اگر پایگاهی مانند پایگاه فضایی چابهار را نداشته 
باشیم، دسترسی به بسیاری از مدارها بویژه مدارهایی مانند 
مدار خورشیدآهنگ برای ما مشکل می‌شود.« حسن سالاریه 
همچنین از اولین پرتاب منظومه شهید‌ سلیمانی به صورت 
آزمایشی خبر داد و یادآور شد:»هر چند در این پرتاب یک 
نقص فنی به وجود آمد اما امسال نمونه آزمایشی موفق تزریق 
منظومه شهید سلیمانی اتفاق خواهد افتاد و این به معنای 
ورود ایران از تک‌سازی فضایی به سوی صنعتی‌سازی فضایی 
است.« وی افزود:»تا پایان سال )اواخر آذر تا اوایل دی‌ماه( 
پرتاب سه‌گانه ماهواره‌های سنجشی ظفر، پایا و نمونه دوم 
کوثر را خواهیم داشت؛ ماهواره‌هایی که توسط بخش دولتی، 

دانشگاهی و خصوصی ساخته شده‌اند.«

کمیسیون تنظیم مقررات ارتباطات، تعرفه پیامک و �	
مکالمه را افزایش داد. بر اساس این مصوبه، سقف تعرفه 
پیامک فارسی در سیم‌کارت دائمی، با افزایش ۳۰ درصدی از 
۸۹ ریال به ۱۱۶ ریال رسید. تعرفه پیامک انگلیسی نیز با ۳۰ 
درصد افزایش، از ۲۲۲ ریال به ۲۸۹ ریال رسید. این تعرفه‌ها 
برای سیم‌کارت اعتباری ۲۰ درصد بیشتر از سیم‌کارت دائمی 
محاسبه می‌شود. همچنین افزایش تعرفه مکالمه تلفن همراه 
نیز تصویب شد. این کمیسیون تعرفه پایه هر دقیقه مکالمه 
درون‌شبکه‌ای سیم‌کارت‌های دائمی را ۶۴۹ ریال و سقف آن را 
۷۹۹ ریال تعیین کرد. سقف تعرفه در سیم‌کارت‌های اعتباری 
نیز یک‌هزار و ۱۶۹ ریال در مکالمات درون‌شبکه‌ای خواهد 
بود. همچنین سقف تعرفه مکالمه بین‌شبکه‌ای از تلفن 
همراه به تلفن ثابت برای سیم‌کارت‌های دائمی ۸۱۲ ریال و 
برای سیم‌کارت‌های اعتباری یک‌هزار و ۲۱۸ ریال تعیین شد. 

این تعرفه‌ها بر اساس کارکرد ثانیه‌ای محاسبه می‌شود.

پژوهشگران با ساخت یک ایمپلنت چشم کوچک و بی‌سیم �	
به نام پریما، موفق شدند بینایی سالمندان نابینای مبتلا به 

»دژنراسیون ماکولا« مرتبط با سن را بازگردانند.

۸۰۰ کارشناس و متخصص، خواستار توقف توسعه ابرهوش �	
مصنوعی )Superintelligence( شدند که در میان این افراد 
نام »ریچارد برنسون«،‌ بنیانگذار اپل و همچنین »یوشوا بنجیو« 
و »جفری هینتون« که از آنها به‌عنوان پدران هوش مصنوعی 

مدرن یاد می‌شود، به‌ چشم می‌خورد.

اوپن‌ای‌آی، با رونمایی از مرورگر هوش مصنوعی »اطلس« �	
که فرصتی برای بازتعریف تجربه وب‌گردی است، وارد رقابت با 
گوگل شد. به گفته کارشناسان، معرفی این مرورگر، رقابت در 

حوزه جست‌و‌جوی آنلاین را شدت خواهد بخشید.

فاوا

 گروه علم و فناوری
  

چت بات‌های هوش مصنوعی در 3 سال اخیر زندگی کاربران را 
متحول کرده‌اند و هریک از غول‌های فناوری با عرضه چت بات 
ویژه خود، تلاش داشته‌اند تا سهمی از بازار هوش مصنوعی را از 
آن خود کنند. هرچند همچنان »ChatGPT«، محصول شرکت 
»OpenAI« در زمینه تعداد کاربر، پیشتاز جهان است اما به نظر 
می‌رسد گوگل با زیرکی فوق‌العاده، تلاش دارد تا این شرکت را از 

صدر به زیر بکشد.

سریع‌ترین رشد هوش مصنوعی
 طبق تازه‌ترین گزارش مؤسسه SimilarWeb، چت بات هوش 
مصنوعی »Gemini« گوگل در طول یک سال گذشته، موفق 
شده است سهم خود از بازار هوش مصنوعی را تا دو برابر افزایش 
دهد و این رقم را از ۶.۴ درصد به ۱۲.۹درصد برساند. تحلیلگران، 
 دلیل عمده موفقیت گوگل را عرضه مدل مولد و ویرایش تصویر
»Nano Banana« در اوت ۲۰۲۵ می‌دانند، چراکه نمودارها 
نشان می‌دهد سهم جمینای از بازار هوش مصنوعی، تنها در 
طول یک ماه پس از عرضه این مدل، از ۱۰.۸ به ۱۲.۹ درصد 
رسیده است. با توجه به اینکه »جمینای« سریع‌ترین رشد را 
در میان بازیگران اصلی هوش مصنوعی در جهان دارد، انتظار 
می‌رود سهم »چت‌جی‌پی‌تی« از بازار، بتدریج کاهش یابد هرچند 
»چت‌جی‌پی‌تی« همچنان با اختلاف، سهم اصلی بازار را در 
اختیار دارد. درحالی که تا یک سال پیش، بیش از ۸۷.۱ درصد از 
سهم ترافیک بازار هوش مصنوعی مولد در اختیار »چت جی پی 
تی« بود ولی امسال با رشد بازار »جمینای« و کاهش 13درصدی 
سهم هوش مصنوعی»OpenAI«، ۷۴.۱ درصد از ترافیک بازار 

در اختیار »چت‌جی‌پی‌تی« قرار گرفته است.

شکاف در میزان مشارکت روزانه
درحال حاضر »چت جی پی تی«، 800میلیون کاربر هفتگی و 
190میلیون کاربر روزانه دارد و بیش از ۵.۷۲ میلیارد بازدید ماهانه 
از آن انجام می‌شود. اما »جمینای« گوگل با 450میلیون کاربر 
فعال ماهانه و حدود 35میلیون کاربر روزانه به دلیل ادغام با سایر 
ویژگی‌های گوگل رشد منحصربفردی تجربه کرده است. این چت 
بات که در مارس ۲۰۲۳ با نام »بارد« راه‌اندازی شد، شروع خوبی 
نداشت و کاربران با حفره‌هایی از توهمات معمول هوش مصنوعی 
گرفته تا تصاویر نژادپرستانه مواجه شدند. گوگل برای حل این 
مشکلات تلاش کرد و با وجود شروع کند، در سال 2024 شاهد 
افزایش دانلود و استفاده بوده است. حالا دیگر طبق آمار، حدود 
31درصد از بازدیدکنندگان »جمینای« بین ۲۵ تا ۳۴ سال سن دارند 
و میانگین مدت زمان بازدید از این پلتفرم حدود ۴ دقیقه و ۴۰ 
ثانیه بوده که نشان‌دهنده نرخ تعامل بالاست. همچنین ۵۸.۵۲ 
درصد کاربران »جمینای« را مردان و ۴۱.۴۸ درصد را زنان تشکیل 
می‌دهند که نشان می‌دهد میزان استفاده از این چت بات در بین 
مردان نسبت به زنان بیشتر است. البته طبق این گزارش، شکاف 
اصلی همچنان در میزان مشارکت روزانه است و تعداد کاربران 

فعال روزانه »چت جی پی تی« بیش از ۵ برابر »جمینای« است.

استراتژی درست گوگل
اما دلیل رشد »جمینای« در این مدت کوتاه چیست؟ تحلیلگران، 
دلیل این رشد را علاوه بر عرضه مدل مولد و ویرایش تصویر 
»Nano Banana«، ادغام »جمینای« در سرویس‌های کلیدی 
گوگل می‌دانند. حالا دیگر کاربران می‌توانند ردپای »جمینای« 
را از موتور جست‌وجوی گوگل گرفته تا سیستم‌عامل اندروید 
احساس کنند. این اتفاقات، باعث ساده‌تر شدن دسترسی 
میلیاردها کاربر جهانی به این خدمات شده است و بسیاری، آن 
را مزیت بزرگ »جمینای« در رقابت با دیگر شرکت‌های هوش 

مصنوعی می‌دانند.

سهم »جمینای« از بازار هوش مصنوعی دو برابر شد
SimilarWeb طبق تازه‌ترین گزارش مؤسسه 

هوش مصنوعی

محبوبه ستارزاده
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